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Gallian Martina

PREMESSA

La nostra ricerca si basa sulla relazione tra I'uso regolare delle tecnologie nell’adolescenza
(piu precisamente negli anni della scuola media) e le difficolta a relazionarsi con gli altri: un
tema secondo noi emergente e sempre piu influente al giorno d’oggi. E un argomento che
interessa molti ambiti della vita soprattutto sociale e scolastico, per questo riteniamo
importante capire se questa relazione sia presente o meno per poter agire e prenderne
consapevolezza nella vita di tutti i giorni.

TEMA DI RICERCA
Ricerca basata sulla relazione tra I'uso regolare delle tecnologie nell’adolescenza e le
difficolta a relazionarsi con gli altri

OBIETTIVO DI RICERCA
Stabilire se vi é relazione tra I'uso regolare delle tecnologie nell'adolescenza e la difficolta a
relazionarsi con gli altri

PROBLEMA CONOSCITIVO
Vi é relazione tra I'uso regolare delle tecnologie nell'adolescenza e la difficolta a relazionarsi
con gli altri?

QUADRO TEORICO

L'adolescenza € il periodo che va dai 10 ai 18 anni, definita generazione digitale
caratterizzata da supporto sociale e da una mancanza di rapporti faccia a faccia che
causano crisi e conflitti nelle relazioni amicali.

In questo periodo si verificano numerosi turbamenti che determinano una maggior presenza
di comportamenti antisociali, ma si verifica anche una nuova rinascita grazie ai rapporti che
si instaurano con i coetanei. Durante I'adolescenza I'amicizia diventa una fonte importante di
intimita, in quanto cercano di diventare autonomi rispetto ai loro genitori.

| rapporti con i pari possono essere articolati in due dimensioni differenti:

- Rapporti amicali sono delle relazioni che coinvolgono almeno due persone. Si tratta
quindi di un’esperienza diadica, caratterizzata dalla scelta volontaria di costruire una
relazione chiusa, basata sull'attrazione reciproca e sul piacere di condividere il
proprio tempo e la propria vita 'uno con l'altro. |l legame amicale diventa un rifugio
sicuro estremamente importante per aiutare I'adolscente a comprendere I'idea di non
essere diverso dagli altri, pur avendo caratteristiche uniche e originali.

- Gruppi di pari sono intesi non solo come insieme di individui che fanno parte della
stessa fascia d'eta, ma anche come membri di un gruppo che intrattengono una
relazione intensa di tipo continuativo, fondata sulla condivisione di esperienze, valori
e interessi rilevanti per il singolo e per il gruppo.

Le amicizie nell’adolescenza, pero, non inglobano solo aspetti positivi ma anche negativi.
Molto spesso questi rapporti cosi intensi possono aumentare la probabilita che I'adolescente
metta in atto comportamenti a rischio: nascono atti devianti, intesi come diffusione di
comportamenti delinquenziali commessi attraverso i rapporti sociali.

| dati raccolti da diversi studi hanno confermato che in questa fascia d’eta risulta esserci un
picco maggiore di comportamenti antisociali, che possono raggiungere livelli di gravita
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differenti. Dalle assenze scolastiche e le fughe da casa, si possono aggiungere atti illegali
come piccoli furti, vandalismo e risse, o crimini ancora piu seri come rapine e omicidi.

Gli adolescenti utilizzano le tecnologie in diversi ambiti:

e per comunicare: i social da una parte facilitano il processo di comunicazione ma
dallaltra ostacolano I'esperienza diretta tra due individui su piu livelli (fisico,
simbolico, pragmatico).

e per l'apprendimento: a scuola le tecnologie vengono utilizzate in classe durante la
lezione ma anche per lo svolgimento di compiti e ricerche. In ambito scolastico vi &
un divario tra l'inesperienza e la poca conoscenza delle tecnologie da parte dei
professori e I'eccessivo utilizzo di esse da parte degli alunni, con cui spesso hanno
una maggior familiarita.

e per lo svago: in cui i social sono protagonisti, insieme a videogiochi e applicazioni
varie.

| social e le tecnologie hanno un rapporto con 'uomo chiamato bidirezionale che aiuta
'uomo sia a superare i vincoli del’lambiente che a modificare sé stesso. Inoltre, permettono
disponibilita e permanenza che provocano nell’adolescente da un lato un senso di pressione
che si trasforma in obbligo di essere sempre presente e dall'altro rende piu facile
I'espressione delle proprie emozioni.

La difficolta a relazionarsi con gli altri & data dal tempo trascorso sui social che porta a effetti
negativi e positivi.

Le diverse ricerche confermano che I'utilizzo di questi strumenti pud aiutare I'adolescente a
confrontarsi con gli altri nel percorso di ricerca di sé, sentendosi meno solo, maggiormente
compreso e piu sicuro, aumentando anche 'autostima.

Tuttavia possono avere effetti negativi sulla concentrazione e sul rendimento scolastico,
possono promuovere comportamenti malsani come I'uso di sostanze, la mancanza di attivita
fisica, abitudini alimentari alterate, gravare sulla qualita del sonno e generare depressione e
ansia.

Quando si verificano queste situazioni significa che & presente un uso problematico dei
dispositivi tecnologici e delle piattaforme Internet che pud essere considerato una
dipendenza.

Sono state individuate cinque forme di dipendenza da Internet che possono riguardare
diverse fasce d’eta, senza particolari distinzioni di genere.

- SINDROME DA DISCONNESSIONE: NOMOFOBIA L'impossibilita di connettersi con il
proprio smartphone pud generare emozioni negative, come ansia, tristezza e rabbia.

- DIPENDENZA DA VIDEOGIOCHI: GAMING Il videogioco viene utilizzato come unica via di
fuga possibile dai conflitti relazionali con i genitori, insegnanti e soprattutto coetanei, e
considerato come modalita privilegiata per esprimere la propria aggressivita, rabbia e
frustrazione.

- DIPENDENZA DA SOCIAL NETWORK | social network sono delle piattaforme online
utilizzate dalle persone, e soprattutto dagli adolescenti, per connettersi tra loro e condividere
interessi, passioni, eventi. Quelle attualmente piu utilizzate sono Facebook, Instagram, Tik
Tok, Twitter. Negli anni sono divenute progressivamente un luogo privilegiato in cui
instaurare e mantenere relazioni ed esprimere se stessi.

- DIPENDENZA DA INTERNET E ISOLAMENTO SOCIALE i soggetti che ne soffrono sono
soliti chiudersi nella loro stanza, immergersi nel mondo del web, in particolare nei
videogiochi, e limitare qualsiasi contatto con il mondo esterno, escludendo anche i familiari.



Gli elementi centrali del fenomeno sono il rifiuto verso la vita sociale e il ritiro dalle attivita
scolastiche.

- CYBERBULLISMO I cyberbullismo € una forma di bullismo che sfrutta la rete virtuale. Il
bullo utilizza le chat, i social network, le applicazioni messaggistiche, le foto e i video per

mettere in atto un comportamento violento.

BIBLIOGRAFIA
Arianna Piccoli, Relazione tra uso dei social media e qualita delle relazioni tra pari,

2022/2023, Universita degli studi di Padova

Dipartimento di salute mentale e delle dipendenze di Campobasso, L'uso
problematico di internet nei giovani. Un programma psicoeducativo per la scuola
media, Azienda Sanitaria Regionale Molise
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Saluzzo Samantha

STRATEGIA DI RICERCA

Per stabilire la presenza di una relazione tra i due fattori decidiamo di utilizzare la ricerca
standard poiché descrive quantitativamente una data realta educativa, nel nostro caso
l'influenza delle tecnologie nell’adolescenza.

IPOTESI DI RICERCA
L'uso regolare delle tecnologie negli adolescenti influenza le difficolta a relazionarsi con gli

altri

INDIVIDUAZIONE DEI FATTORI DIPENDENTI E INDIPENDENTI
fattori di sfondo: classe frequentante e genere
fattore indipendente: 'uso regolare delle tecnologie nell’adolescenza
fattore dipendente: |a difficolta a relazionarsi con gli altri

DEFINIZIONE OPERATIVA DEI FATTORI

FATTORI INDICATORI ITEM DI VARIABILI
RILEVAZIONE
Fattori di sfondo 2. Genere - Maschio
- Femmina
- Altro
3. Che classe - Prima media
frequenti? - Seconda media
- Terza media

L’uso regolare delle
tecnologie
nell’adolescenza
(fattore
indipendente)

Tempo dedicato alle

4. Quanto tempo

- Meno diunora

tecnologie ogni dedichi alle - daunaatreore
giorno tecnologie ogni - piuditre ore
giorno?

Momento di utilizzo | 5. In che momento - Mattino
nella giornata delle | della giornata utilizzi - Pomeriggio
tecnologie le tecnologie? - Sera

- Notte
Rinunciare ad altre | 6. Ti capita di - Mangiare
attivita per 'uso rinunciare ad una di - Dormire

delle tecnologie

queste attivita
quando sei immerso
nell’'utilizzo delle
tecnologie?

- Fare attivita fisica
- Tempo in famiglia
- No, non mi capita
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Motivo di utilizzo
delle tecnologie

7. Per cosa usi
maggiormente le
tecnologie?

Svago (comunicare con
amici, parenti; giocare a
distanza ecc)

Per rilassarmi (ascoltare
la musica; guardare film)
Ambito scolastico
(compiti, ricerche,
lezioni)

Possesso di
dispositivi

8. Possiedi
dispositivi
personali?

Si (telefono, console,
tablet, computer,..)

No

Uso quelli dei miei
genitori

Stato d’animo in
assenza di
tecnologie

9. Come ti senti se
per qualche motivo
non puoi utilizzare le
tecnologie?

Provo emozioni negative
(sono triste, arrabbiato,
insicuro, ...)

Provo emozioni positive
(sono sereno, ...)
Sono indifferente

La difficolta a
relazionarsi con gli
altri (fattore
dipendente)

Preferenza nel
comunicare via
internet rispetto alla
comunicazione
faccia a faccia

10. Se devi avere
una conversazione
di qualsiasi tipo con
un amico/a,
preferisci che
avvenga via internet
o faccia a faccia?

Via internet

Faccia a faccia

E indifferente, entrambe
andrebbero bene

Difficolta
nell’esprimere se
stessi davanti ad

11. Riesci ad
esprimerti dal vivo
con qualcuno

Si
No




altri (anche sconosciuto) Dipende dal rapporto con
nello stesso modo in la persona in questione
cui lo faresti sui non lo so
social?
Motivo della 12. Ti capita di Si mi capita
difficolta a avere difficolta a Non mi capita mai
relazionarsi relazionarti con
qualcuno ?
Quando hai difficolta Insicurezza
a relazionarti, qual & Timidezza
il motivo? Ansia di esprimere il mio
pensiero
Paura di non essere
compreso/a
Sentire di non essere
affine alle persone in
questione
Sentirsi inferiore
Qualita delle 13. Pensi che le Si, tutte le persone con

relazioni d’amicizia
online

persone con cui hai
rapporto sui social si
possano
considerare amici
nella vita reale?

Cui scrivo sono amici veri
Solo con alcuni di questi
ho un vero rapporto di
amicizia

No, con nessuno sono
veramente amico

Interazioni faccia a
faccia - online
nell’arco della
giornata

14. Nell'arco di una
giornata pensi di
avere piu interazioni
online (whatsapp,
direct di Instagram,

Piu interazioni online
Piu interazioni faccia a
faccia

Entrambi allo stesso
modo




piu interazioni faccia
a faccia?

shapchat, tik tok, - Ho poche relazioni sia
videogiochi ecc) o online che faccia a faccia

Utilizzo del tempo in | 15. Quando sei in
compagnia compagnia, come
sfrutti il tuo tempo?
(Chiacchieriamo,
passiamo il tempo
sui social,
giochiamo in
modalita multiplayer,

)

POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO

La popolazione di riferimento della nostra ricerca fa riferimento ai ragazzi di prima, seconda
e terza media, in particolare si & deciso di sottoporre il questionario ai ragazzi frequentanti la
scuola secondaria di primo grado di Scalenghe dell’lstituto Comprensivo di Airasca.

NUMEROSITA DEL CAMPIONE
Abbiamo somministrato il questionario a 32 persone frequentanti la scuola secondaria di
primo grado di Scalenghe, che appartiene all’lstituto Comprensivo di Airasca.

TIPOLOGIA DI CAMPIONAMENTO
Per la ricerca & stato utilizzato un campionamento non probabilistico ragionato, in quanto i
soggetti da noi scelti dovevano rispettare certe condizioni su determinati fattori come I'eta.

TECNICHE E STRUMENTI DI RILEVAZIONE DATI
Trattandosi di una ricerca standard abbiamo utilizzato una tecnica per la rilevazione di dati
ad alta strutturazione, ovvero un questionario a domande chiuse creato e somministrato con
Google Moduli. Il questionario & suddiviso in tre sezioni:
1. Prima sezione: domande relative alle variabili di sfondo (genere, classe frequentante)
domande 2 e 3
2. Seconda sezione: domande relative al fattore indipendente (uso regolare delle
tecnologie nell’adolescenza) che vanno dalla domanda 4 alla 9
3. Terza sezione: domande relative al fattore dipendente (difficolta a relazionarsi con gli
altri) dalla 10 alla domanda 15




QUESTIONARIO

Buongiorno, siamo quattro studentesse dell’'universita degli Studi di Torino, frequentanti il
corso di laurea in Scienze dell’educazione. Vi chiediamo di collaborare alla compilazione del
seguente questionario, al fine di aiutarci a capire se l'uso regolare delle tecnologie
nelladolescenza e la difficolta a relazionarsi con gli altri sono collegate. Ti informiamo che i
dati raccolti saranno utilizzati solo per fini statistici della ricerca e sara garantito I'anonimato.
Per compilare questionario saranno richiesti pochi minuti del vostro tempo ma vi chiediamo
di rispondere con sincerita e liberta! Viringraziamo per la collaborazione!!

1. Email

2. Genere
- Maschio
- Femmina
- Altro

3. Che classe frequenti?
- Prima media
- Seconda media
- Terza media

4. Quanto tempo dedichi alle tecnologie ogni giorno? (social, videogiochi, dispositivi
tecnologici)

- Meno diunora

- daunaatreore

- piuditre ore

5. In che momento della giornata utilizzi le tecnologie?
- Mattino
- Pomeriggio
- Sera
- Notte

6. Ti capita di rinunciare ad una di queste attivita quando sei immerso nell’utilizzo delle
tecnologie?

- Mangiare

- Dormire

- Fare attivita Fisica

- Tempo in famiglia

- No, non mi capita

7. Per cosa usi maggiormente le tecnologie?
- Svago (comunicare con amici, parenti; giochi a distanza ecc)
- Perrilassarmi (Ascoltare la musica; guardare film)
- Ambito scolastico (compiti, ricerche, lezioni)
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8. Possiedi dispositivi personali?
- Si (telefono, console, tablet, computer,..)
- No
- Uso quelli dei miei genitori

9. Come ti senti se per qualche motivo non puoi utilizzare le tecnologie?
- Provo emozioni negative (Triste, arrabbiato, insicuro)
- Provo emozioni positive (Sono sereno,...)
- Indifferente

10. Se devi avere una conversazione di qualsiasi tipo con un amico/a, preferisci che
avvenga via internet o faccia a faccia?

- Viainternet

- Faccia a faccia

- E indifferente, entrambe andrebbero bene

11. Riesci ad esprimerti dal vivo con qualcuno (anche sconosciuto) nello stesso modo in cui
lo faresti sui social?
- Si
- No
Dipende dal rapporto con la persona in questione
- Nonlo so

12. Ti capita di avere difficolta a relazionarti con qualcuno?
- Simicapita
- Non mi capita

12. Quando hai difficolta a relazionarti, qual & il motivo?
- Insicurezza
- Timidezza
- Ansia di esprimere il mio pensiero
- Paura di non essere compreso/a
- Sentire di non essere affine alle persone in questione
- Sentirsi inferiore

13. Pensi che le persone con cui hai rapporto sui social si possano considerare amici nella
vita reale?

- Si, tutte le persone con cui scrivo sono amici veri

- Solo con alcuni di questi ho un vero rapporto di amicizia

- No, con nessuno sono veramente amico

14. Nell'arco di una giornata pensi di avere piu interazioni online (whatsapp, direct di
Instagram, snapchat, tik tok, videogiochi ecc) o piu interazioni faccia a faccia?

Piu interazioni online

Piu interazioni faccia a faccia

Entrambi allo stesso modo

Ho poche relazioni sia online che faccia a faccia
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15. Quando sei in compagnia, come sfrutti il tuo tempo? (Chiacchieriamo, passiamo tempo
sui social, giochiamo in modalita multi player...)
- (Risposta aperta)

Villafranca Rebecca

PIANO DI RACCOLTA DEI DATI E COSTRUZIONE DELLA BASE EMPIRICA
Siccome Samantha conosce la scuola e alcuni studenti che la frequentano abbiamo deciso
di somministrare a loro il nostro questionario, inoltrandogli il link di moduli Google.

Abbiamo deciso di dare come termine ultimo per la compilazione una settimana dall’'invio del
questionario. Una volta ricevuti tutti i questionari abbiamo rilevato i dati raccolti e li abbiamo
inseriti in una matrice dati all’interno di un foglio elettronico su Excel. Nella matrice ogni riga
corrisponde ad un caso esaminato (nel nostro caso 32 ragazzi) mentre ogni colonna fa
riferimento ad una variabile generata dalle domande presenti nel questionario.

MATRICE DATI
3 matrice dati.xlsx

ANALISI DEI DATI
Dopo aver prodotto la matrice dati abbiamo riportato i dati scritti sul programma JsStat per
poter fare I'analisi monovariata e I'analisi bivariata per la verifica delle ipotesi di partenza.

ANALISI MONOVARIATA

L'analisi dei dati ci permette di analizzare i dati fino ad ora ricavati dalla nostra ricerca.

Come prima cosa andiamo a svolgere 'analisi monovariata grazie alla quale calcoliamo: la
distribuzione di frequenza (semplice e cumulata), gli indici di tendenza centrale
(rappresentano la posizione e la distribuzione dei casi nelle modalita della variabile), gli
indici di dispersione (rappresentano I'ampiezza della distribuzione dei casi nelle modalita di
quella variabile).
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Variabile: genere
La variabile genere si riferisce agli studenti che abbiamo preso in considerazione, che
risultano essere 32 di cui 16 maschi e 16 femmine.

Distribuzione di frequenza:

Genere
‘Modahta Frequenza |Percent. |[Frequenza |Percent. R —_— 50%50% Goneie
semplice |semplice jcumulata |cumulata
16 [50% [16  [50% [sswer=
2 |6 50% [32  [100% [sawsr% A i
1]z

Campione:

MNumero di casi= 32

Indici di tendenza centrale:
Moda=1;2
Mediana=trat1e2
Media = 1.5

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.5
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.5

Indici di forma:
Asimmetria =0
Curtosi = -2

Popolazione:

Parametro Int. Fid, 95%
Media da 1.33 a 1.67
Scarto tipo [da 0.4 a 0.66

Probabilita di normalita della distribuzione (test di Jarque-Bera):
0.069

Variabile: classe
La variabile classe si riferisce alla classe frequentata dai ragazzi: 10 di prima media, 11 di
seconda media e 11 di terza media.

Distribuzione di frequenza:
Che classe frequenti?

Modalta | 45 :::;T:e s :j:jl:ta Int. Fid. 95% 31%34%34% || Che classe frequenti?
1 10 31% (10 31%  [15%:47%

2 1 34% [21 66% [18%51% 10 1 1

3 " 34% |32 100% [18%:51% =

Campione:

Numero di casi= 32

Indici di tendenza centrale:
Moda=2;3
Mediana = 2
Media = 2.03

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.33
Campo di variazione = 2
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 0.81

Indici di forma:
Asimmetria =-0.06
Curtosi = -1.47

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%
Media da 1.75a2.31
Scarto tipo [da 0.65 a 1.08

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.234
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Variabile: tempo dedicato alle tecnologie ogni giorno

La variabile tempo dedicato alle tecnologie ogni giorno identifica quante ore vengono
dedicate alle tecnologie durante il giorno. 6 ragazzi utilizzano le tecnologie meno di un’ora,
17 ragazzi le utilizzano da una a tre ore, 9 ragazzi le utilizzano piu di tre ore.

Distribuzione di frequenza:
quanto tempo dedichi alle tecnologie ogni

”

ilormo
Modaits [Freauenzal[Percent. ||Frequenza)|Percent. [Int. Fid. 53% quanto tempo dedichi alle tecnologie ogni giorno
lsemplice  ||semplice{(cumulata |[cumulatal| 5% 19% 28%
1 6 19% |6 19% |[5%:32%
2 17 53% |23 72% ||36%70%) 6 17 9
3 9 28% |32 100% |13%44% 1 2 3
Campione:

Numero di casi= 32

Indici di tendenza centrale:
Moda =2
Mediana = 2
Media = 2.09

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.4
Campo di variazione = 2
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.68

Indici di forma:
Asimmetria =-0.12
Curtosi =-0.83

Popolazione:

Parametra Int. Fid. 95%
Media da 1.86 a 2.33
Scarto tipo|da 0.54a 0.9

Probabilita di normalita della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.606

Variabile: momento di utilizzo nella giornata delle tecnologie

La variabile momento di utilizzo nella giornata delle tecnologie fa riferimento al periodo della
giornata in cui vengono maggiormente utilizzate le tecnologie. E’ risultato che 3 ragazzi le
utilizzano maggiormente al mattino, 14 ragazzi al pomeriggio, 13 ragazzi la sera e 2 la notte.

Distribuzione di frequenza:
in che momento della giornata utilizzi le

tecnologie?

osaria|Freausm=|[Perosrt [Frequmnzs [Pescant [ine Fi HM%a1% in che momento della giomata utilizzi le tecnologie
semglice||semplice|cumuiata 5% .

12 5% |3 . 7% 6%

2 14 44% 17 53% 3 14 13 2

3 3 |91% [p0_ o N2 =

4 2 6% |32 100% (o=

Campione:

Numero di casi= 32

Indici di tendenza centrale:
Moda =2
Mediana = 2
Media = 2.44

Indici di dispersione;
Squilibrio = 0.37
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.75

Indici di farma
Asimmetria = -0.01
Curtosi =-0.34

Popolazione:

Farametro Int. Fid. $3%
Media da2.16a 27
Scarto tipo||da 0.6 a 0.95

Probabilité di normalita della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.925
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Variabile: rinunciare ad altre attivita per I’'uso delle tecnologie

La variabile rinunciare ad altre attivita per I'uso delle tecnologie indica le attivita che vengono
sacrificate per privilegiare I'utilizzo delle tecnologie; 5 ragazzi rinunciano a dormire, 4
rinunciano a fare attivita fisica, 4 al tempo in famiglia e 19 ragazzi non capita di rinunciare a
queste attivita.

Distribuzione di frequenza:
ti capita di rinunciare ad una di queste attivita
quando sei immerso nell'utilizzo delle

tecnologie? 59% ti capita di rinunciare ad una di queste attivitd quando sei immerso nell'utilizzo delle tecnologie
Magaiis||F=a=nz= Feroent. |[Frequenza |Percent. |int. Fic.
semplics |semplice|jcumulata % 16%13% 13%
2 5 16% |5 16% :
3 |4 13% | 25% 2 g 3 1;’
4 4 13% |13 41%
5 19 58% |32 100% |42

Campione:

Numero di casi= 32

Indici di tendenza centrale:
Maoda =5
Mediana =5
Media =4.16

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.41
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo=1.15

Indici di forma:
Asimmetria = -0.93
Curtosi =-0.76

Popolazione:

Fermmetro  |[Int. Fid. $5%
Media da3.76a455
Scarto tipo||/da 0.92 & 1.53

Probabilita di normalita della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.069

Variabile: motivo di utilizzo delle tecnologie
La variabile motivo di utilizzo delle tecnologie valuta qual &€ 'uso maggiore delle tecnologie.
Risulta che 17 le utilizzino per svago, 10 per rilassarsi e 5 per 'ambito scolastico.

Distribuzione di frequenza:
per cosa usi maggiormente le tecnologie?

craial] | uenzay Paicent,|Froquanza Percant. [t Fic. 53% [ per cosa usi maggiormente le tecnalogie?
semplice |semplice 195% 3% (=P LU R gie:
o
1 17 53% (17 53%  [36%:70% 16%
2 10 31% |27 |8 4%  [15%:47%
G 16% [32  [100% St
o o [3%:28% 1 2 3
Campione:

Numero di casi= 32

Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana =1
Media = 1.63

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.4
Campo di variazione = 2
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.74

Indici di forma:
Asimmetria =0.72
Curtosi = -0.84

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media [da1.37a1.88
Scarto tipo [da 0.59 2 0.98

Probabilita di normalita della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.154
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Variabile: possesso di dispositivi

La variabile possesso di dispositivi indica se i ragazzi possiedono dispositivi personali.
Risulta che 30 ragazzi possiedono un dispositivo personale e 2 ragazzi utilizzano quello dei
propri genitori

Distribuzione di frequenza:
possiedi dispositivi personali?

Wiodailia Frequenza |Percent. |Freguenza |Percent. |Int. Fid. 94%
semplice  |semplice [cumulala  [cumulata [95%

1 a0 fe4% [0 [o4% feswroon

3 |2 lb% 2 [100% fos1su

c i 6%

Numero di casi 32 310 2

Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana = 1
Media =1.13

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.88
Campo di variazione = 2
Differenza interquartilica = 0
Scarto tipo = 0.48

Indici di forma:
Asimmetria = 3.61

Curtosi = 11.07
Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%
Media da 0.96 a 1.29

Scarto tipo [da 0.39 a 0.64

Probabilita di normalita della distribuzione (test di

Jarque-Bera): 0

Variabile: stato d’animo in assenza di tecnologie
La variabile stato d’animo in assenza delle tecnologie vuole valutare come si sentono i
ragazzi quando non possono utilizzare le tecnologie. E emerso che 15 ragazzi provano
emozioni negative , 7 provano emozioni positive e 10 sono indifferenti.

Distribuzione di freque:

come ti senti se per qualche motivo non puoi

nza:

utilizzare le tecnologie?

Modalita

Frequenza [Percent. [Frequenza

Percent.

jsemplice  |semplice [cumulata  |cumulata

Int. Fid.
j95%

31%

22%

1 15 47% (15 47%

[30%:64%

2 7 22% |22 69%

189%:36%

3 10 31% (32 100%

15%:47%

Campione:

Numero di casi= 32

Indici di tendenza central
Moda =1
Mediana = 2
Media = 1.84

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.37
Campo di variazione =
Differenza interquartilic
Scarto tipo = 0.87

Indici di forma:
Asimmetria = 0.31

le:

2
a=2

Curtosi =-1.61
Popolazione:

|Parametro Int. Fid. 95%
Media da 1.54 22.15

Scarto tipo[da 0.7 a 1.16

Probabilita di normalita della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.138

come ti senti se per qualche motivo non puoi utilizzare le tecnologie?

possiedi dispositivi personali?
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Variabile: preferenza nel comunicare via internet rispetto alla comunicazione faccia a
faccia

La variabile preferenza nel comunicare via internet rispetto alla comunicazione faccia a
faccia fa riferimento a quale modo di comunicare i ragazzi prediligono. Risulta che 1 ragazzo
preferisce comunicare via internet, 19 faccia a faccia mentre per 12 & indifferente.

Distribuzione di frequenza:
se devi avere una conversazione di qualsiasi
tipo con un amico/a, preferisci che avvenga

via internet o faccia a faccia? 59 /ﬂSB“/ se devi avere una conversazione di qualsiasi tipo con un amico/a, preferisci che avvenga via internet o faccia a faccia?
IFrequenza |Percent. |Frequenza |Percent. (Int. Fid. :

Modalita
semplice  [semplice [cumulata [cumulata [95% 3%

1 1 3% 1 3% o%13% | 1 19 12

2 19 59% |20 63% [42%76%| 1 2 13

3 12 38% |32 100% [21%:54%

Campione:

Numero di casi= 32

Indici di tendenza centrale:
Moda =2
Mediana = 2
Media = 2.34

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.49
Campo di variazione = 2
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.54

Indici di forma:
Asimmetria = 0.04
Curtosi = -0.83

Popolazione:

[Parametro Int. Fid. 95%
Media da2.16a253
Scarto tipo |[da 0.43 a 0.71

Probabilita di normalita della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.626

Variabile: difficolta nell’esprimere se stessi davanti ad alti

La variabile difficolta nell’esprimere se stessi davanti ad altri valuta se i ragazzi riescono a
esprimersi nella vita reale come sui social. E' emerso che 8 ragazzi riescono a esprimersi
dal vivo come sui social, 6 ragazzi non riescono ad esprimersi nello stesso modo, per 17
ragazzi dipende dal rapporto con la persona e 1 ragazzo non lo sa.

Distribuzione di frequenza:
riesci ad esprimerti dal vivo con qualcuno
(anche sconosciuto) nello stesso modo in

cui lo faresti sui social? 53% riesci ad esprimerti dal vivo con qualcuno (anche scoiasciglo) nello stesso modo in cui lo faresti sui social? |
odaia [Freauenza [Percent. [Frequenza [Percert. |int. Fid 25% 49y,
semplice  |semplice [cumulata  [cumulata [95% 3%
1 8 25% |8 [25% [iowson| 8 & 17 1
2 | 19% [14  [44% |z | 12 3 4
3 17 53% |31 97%  [36%:70%
4 | 3% |32 100% [owita%
Campione:

Numero di casi= 32

Indici di tendenza centrale:
Moda =3
Mediana =3
Media = 2.34

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.38
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.89

Indici di forma:
Asimmetria = -0.46
Curtosi = -1.15

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%
Media da 2.04 a 2.85
Scarto tipo|da 0.71 a 1.18

Probabilita di normalita della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.237
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Variabile: difficolta a relazionarsi

La variabile difficoltd a relazionarsi individua se i ragazzi fanno difficolta a entrare in

relazione. E emerso che a 22 ragazzi capita di avere difficoltd mentre a 10 non capita.

Distribuzione di frequenza:
Ti capita di avere difficolta a relazionarti con
qualcuno ?

69% Ti capita di avere difficolta a relazionarti con qualcuno ?

\odalita Frequenza [Percent. |Frequenza [Percent. [Int. Fid.

semplice  |semplice [cumulata |cumulata [95% 31%
1 22 69% [22 69%  |58%:85%
2 10 31% |32 100% [15%:47%

- = 22 10
i i k2

Campione:

Numero di casi= 32

Indici di tendenza centrale:
Moda = 1
Mediana =1
Media = 1.31

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.57
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.46

Indici di forma:
Asimmetria = 0.81
Curtosi = -1.35

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%
Media da 1.15a1.47
Scarto tipo (da 0.37 a 0.62

Probabilita di normalita della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.052

Variabile: motivo della difficolta a relazionarti

La variabile motivo della difficolta a relazionarsi identifica la ragione per cui i ragazzi fanno
difficolta a entrare in relazione. Nel nostro caso per 6 ragazzi il motivo & linsicurezza , per

10 la timidezza e per 6 il sentirsi inferiore.

Distribuzione di frequenza:
quando hai difficolta a relazionarti con
qualcuno, qual ¢ il motivo?

45% quando hai difficolta a relazionarti con qualcuno, qual & il motivo?
Modalita Frequenza |Percent. |Frequenza [Percent. [int. Fid. 27% 27% b i
semplice |semplice [cumulata |cumulata (95%

1 6 27% |6 27%  [5%:50%

68 100 i
2 10 45% |16 73%  [23%:68% N e
6 6 27% |22 100% [5%:50%
Campione:

Numero di casi= 22

Indici di tendenza centrale:
Moda = 2
Mediana = 2
Media = 2.82

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.36
Campo di variazione =5
Differenza interquartilica = 5
Scarto tipo = 1.99

Indici di forma:
Asimmetria = 0.87

Curtosi = -1.02
Popolazione:
Parametro Int. Fid. 95%

Media da 1.94a3.7
Scarto tipo [da 1.53 a 2.85

Probabilita di normalita della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.153
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Variabile: qualita delle relazioni d’amicizia online

La variabile qualita delle relazioni d’amicizia online chiarisce se i ragazzi considerano le
amicizia online vere tanto quanto quelle nelle vita reale. E risultato che 4 ragazzi
considerano tutte le persone amici veri, 25 ragazzi considerano solo alcuni di questi amici
veri e infine 3 ragazzi hanno risposto che con nessuno sono veri amici.

Distribuzione di frequenza:
pensi che le persone con cui hai rapporto
sui social si possono considerare amici nella

vita reale ? 78% pensi che le persone con cui hai rapporto sui social si possono considerare amici nella vita reale ?
Modaiita | : Pevce‘nl eq! Percent. |Int. Fid.

semplice  [semplice [cumulata  |cumulata [95%

o,

1 4 13% [4 13% [rezen | 1o 9%
2 25 78% |29 91% fpa%92%| 4 25 3
3 3 9% 132 100% [0%:19% 1.2 3
Campione:

Numero di casi= 32

Indici di tendenza centrale:
Moda = 2
Mediana = 2
Media =1.97

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.63
Campo di variazione = 2
Differenza interquartilica = 0
Scarto tipo = 0.47

Indici di forma:
Asimmetria =-0.11
Curtosi = 1.56

Popolazione:

IParametro Int. Fid. 95%
Media da1.81a2.13
Scarto tipo |da 0.37 a 0.62

Probabilita di normalita della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.193

Variabile: interazioni faccia a faccia-online nell’arco della giornata

La variabile interazioni faccia a faccia-online nell’arco della giornata fa riferimento alle
modalita piu utilizzate dai ragazzi per relazionarsi. Nel nostro caso 3 ragazzi hanno piu
interazioni online, 10 hanno piu interazioni faccia a faccia, 18 utilizzano entrambe allo stesso
modo e 1 ha poche relazioni sia online che faccia a faccia.

Distribuzione di frequenza:

nell'arco di una giornata pensi di avere piu
interazioni online o faccia a faccai? |

56% nell'arco di una giornata pensi di avere pii interazioni online o faccia a faccai?|
Frequenza [Percent. [Frequenza (Percent. |Int. Fid. — e T
Modalita 31%
semplice [semplice [cumulata [cumulata [95%
1 3 o% |3 0%  |oooes | 2% 3%
2 10 31% [13 41%  [1s%47%| 3 10 18 1
3 |18 [se% [a1 7% |owrew| 12 8 4
4 1 3% 32 100% [0%:13%
Campione:

Numero di casi= 32

Indici di tendenza centrale:
Moda =3
Mediana = 3
Media = 2.53

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.42
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.71

Indici di forma:
Asimmetria = -0.64
Curtosi =-0.14

Popolazione:

Parametro int. Fid. 95%
Media da2.2922.78
Scarto tipo |[da 0.57 a 0.94

Probabilita di normalita della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.328
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Variabile: utilizzo del tempo in compagnia

La variabile utilizzo del tempo in compagnia chiarisce come i ragazzi sfruttano il loro tempo
quando sono insieme. E risultato che 17 ragazzi quando sono insieme chiacchierano, 3
fanno attivita fisica, 4 fanno i compiti, 3 giocano in modalita multi player e 5 passano il tempo
sui social.

Distribuzione di frequenza:
quando sei in compagnia come frutti il tuo tempo?

X Freguenza||Percent. ||Frequenzal||Percent. ||Int. Fid.
Modslits =
Modzlig ) i )
semplice ||semplice|[cumulatz |[cumulztz|[35%

[chiacchieriamo 17 I33% 17 |53% |

35%:70%)

facciamo_attivita_fisiche K] 9% 20 63% ||0%:18%
facciamo_i_compiti 4 13% |24 75% |[|1%:24%
giochiamo_modalita_multiplayer||3 9% 27 84% ||0%:19%
tempo_sui_social 5 16% |[32 100% ||3%:28%
Campione:
Numero di casi= 32
Indici di tendenza centrale:
Moda = chiacchieriamo
Mediana = chiacchieriamo
Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.34
33% quando sei in compagnia come frutti il tuo tempo?
8% 13% 9% 16%
17 3 4 3 5

chiacchienamo facciamo_attivité_fisiche facciama_i_compiti giochiamo_modalité_multiplayertempeo_sui_social

Gori Sara

ANALISI BIVARIATA
Dopo aver concluso l'analisi monovariata siamo passate all’analisi bivariata ovvero al
controllo delle ipotesi. Nell’analisi bivariata abbiamo incrociato ciascuna variabile del fattore
indipendente con ciascuna variabile del fattore dipendente in modo da verificare la presenza
di relazioni significative e non solo apparente e quindi dovute al caso.
La tabella a doppia entrata riporta:

- lafrequenza osservata O

- lafrequenza attesa A

- imargini diriga

- imargini di colonna
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Tempo dedicato alle tecnologie ogni giorno x preferenza nel comunicare via internet
rispetto alla comunicazione faccia a faccia

Tabella a doppia entrata:
quanto tempo dedichi alle tecnologie ogni giorno?x se devi avere

una conversazione di qualsiasi tipo con un amico/a, preferisci che 83% 1
avvenga via internet o faccia a faccia? 59% 2
41% 44% 44% (B
se devi avere una conversazione di qualsiasi 17% 5
tipo con un amico/a, preferisci che avvenga via 112 s Marginale 0% | A Ll
internet o faccia a faccia?-> di riga o1 E53 K0 50 o) 2 D L
quanto tempo dedichi alle tecnologie ogni giorno 1 2 3
o |5 1
1 0.2|3.6 2.3 |6
- 0.8 [-0.8 0.8
0o |10 |7
2 0.5(10.1|6.4 |17 0-2 ﬁ
- |0 0.2
1 2 3

114 a
3 0.3|5.3 3.4 |9
- |-0.6 (03 - 06
N_larglnale |17 19 |§ {32 2
di colonna
Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

® la frequenza osservata O

® l|afrequenza attesa A

® il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

Tempo dedicato alle tecnologie ogni giorno x difficolta nell’esprimere se stessi
davanti ad altri

Tabella a doppia entrata:
quanto tempo dedichi alle tecnologie ogni giorno riesci

ad esprimerti dal vivo con qualcuno (anche sconosciuto) 67% 1
nello stesso modo in cui lo faresti sui social? 339, ol 47% 2
o 29%
= e 179 guam 247% - | K
riesci ad esprimerti dal vivo con 0% - 0% © 0%
qualcuno (anche sconosciuto) > 0 3 1 5 4 8 01 2 6 0 .4
nello stesso modo in cui lo faresti T Marginale 1 2 3
sui social?-> di riga
quanto tempo dedichi alle
tecnologie ogni giorno
0.5 0.6

2 o B |1 04 0.4 0.2 .
1 1.511.11|3.2|0.26 1 5 3

0.4 |-1.1-0.1 -

B |

5 [+ [ o -0.1 03
2 4.3 (3.219 |0.5017 08

0.4 |05 [-0.3 /- 14 ’

1 2 |6 |0
3 2.3 (1.7 (4.8 |0.39

-0.8[0.2 0.6 |-
Marginale s s 17 1 a2
di colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

® lafrequenza osservata O

* lafrequenza attesa A

e il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa rapportato alla radice
quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A): se
superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05), se
inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili
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Tempo dedicato alle techologie ogni giorno x difficolta a relazionarsi

Tabella a doppia entrata:
quanto tempo dedichi alle tecnologie ogni giorno? Ti capita di
avere difficolta a relazionarti con qualcuno ?

Ti capita di avere difficolta a relazionarti con Y
qualcuno ?-> 1 2 diziirg;nae
quanto tempo dedichi alle tecnologie ogni giorno

3 3
1 4.1 |1.9 6

-0.6 0.8

11 16
2 11.7|5.3 17

-0.2 0.3

8 |1
3 6.2 |28 |9

0.7 |-1.1
Margingla 22 |10 |32
di colonna

X quadro = 2.81. Significativita = 0.245
V di Cramer = 0.3

Nelle celle della tabella sono indicati:

® lafrequenza osservata O

® |afrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi € attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

89% 1
65% 2
50%50%

35%
11%
30 8 [t el el
1 2 3
08 07
03
1 2 3
-0.2
-0.6
1.4

Tempo dedicato alle tecnologie ogni giorno x motivo della difficolta a relazionarsi

Tabella a doppia entrata:
quanto tempo dedichi alle tecnologie ogni giorno?x quando hai
difficolta a relazionarti con qualcuno, qual & il motivo?

quando hai difficolta a relazionarti con qualcuno, A
qual & il motivo?-> 1 2 |6 di":irg;“ae
quanto tempo dedichi alle tecnologie ogni giorno
o 3 [0
1 0814|083
. 1.4 |
3 5 3
2 3.3 5.5 3.3 |12
-0.2-0.2]-0.2
3 2 |3
3 1.913.2(1.97
0.8 |-0.7 0.8
Marginale
di colonna o 10 |6 22

I valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

® |a frequenza osservata O

® |a frequenza attesa A

® il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radqg(A): se superiore a +1,96 vi € attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

100% 1

45%
38%  38%
27%[127% 059, pmmm

0% 0%
i | st lim | erll & i) 2] B S
1 2 3
1.4
0.8 0.8
1 2 3
==
-0.2 -0.2 -0.2
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Tempo dedicato alle tecnhologie ogni giorno x qualita delle relazioni d’amicizia online

Tabella a doppia entrata:
quanto tempo dedichi alle tecnologie ogni giorno?x pensi che le

persone con cui hai rapporto sui social si possono considerare 100% 1
amici nella vita reale ? 71% 78% 2
— 3
pensi che le persone con cui hai rapporto sui l
ocial si possono considerare amici nella vita
St || ; i poss si ici vi sl g [Mersinae i i 18% 12%11% 1%
reale 7-> o ) ) di riga 0% 0% [} -
quanto tempo dedichi alle tecnologie ogni ol @ ol = il 2] 57| A
giorno 1 2 3
o B [0
1 0.8 4.7 |0.6]6
- 0.6 |- 0.6 0.6
5 12 |2 0.3
2 2.1(13.3|1.6[17 B
06 -0.40.3 1 2 3
1 7 |
3 1.1|7 |08 gt
-0.1 0 - -0.4
Marginale 4 ’25 ’3 ‘32
di colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

® |afrequenza osservata O

® |afrequenza attesa A

® il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

Tempo dedicato alle tecnologie ogni giorno x interazioni faccia a faccia - online
nell’arco della giornata

Tabella a doppia entrata:
quanto tempo dedichi alle tecnologie ogni giorno?
nell’arco di una giornata pensi di avere piu interazioni 78% 1

67%
online o faccia a faccai? . 2
o419
23% 41%41% B
nell’arco di una giornata pensi di 18% 1% 1%
avere pil interazioni online o faccia ikt 0% 0% 0% 0% - l 4
a faccai?-> 12 3 |a diarirg'a”ae pl2léalulzl 7l Zz ol al7Z]T
quanto tempo dedichi alle 1 2 3
tecnologie ogni giorno
0 2 |4 |0
1 0.6(1.9 |3.4 |0.2]6 1.1 0.9
- [0.1 |03 | 08 0.7
3 7 [7 o AN
2 1.6(5.3 9.6 |0.5|17 1 2 3
1.1)0.7 [-0.8 -
o[ 7 |1 .
3 0.8|2.8 [5.1 |0.3|9 -0.8
- 1.1]0.9 |- -11
Marginale 3 |10 |18 |1 |32
di colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

* lafrequenza osservata O

* |afrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa rapportato alla radice
quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A): se
superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05), se
inferiore a -1,96 vi € repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili
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Tempo dedicato alle tecnologie ogni giorno x utilizzo del tempo in compagnia

Tabella a doppia entrata:
quanto tempo dedichi alle tecnologie ogni giornd? quando sei in compagnia come frutti il tuo tempo?

67%

iquando sei = S 33%
c i 17%17% 129518% 400, 22%
compagnia B 0% 0% "ElComm 0% 0% I
A g I 5 I 2 s 2 e e o A
tempo? > i & -
. " . . Marginale

quanto iamo _attivita_fisiche _i_compiti _| | [tempo_sui_social i riga
tempo 13
dedichi &
alle 05 L)
tecnologie
logni 1 7 3
igiorno | L]

[ 1 1 o o -0.5704-04
1 3.2 0.6 0.8 0.6 0.9 6 =T

0.5 - - - -

o 2 3 1 2
2 9 1.6 2.1 1.6 2.7 17

o 0.3 0.6 0.5 0.4

[ o o 2 3
3 4.8 0.8 1.1 0.8 14 9

0.4 - 1.1 - 1.3
rerinls |z 3 " 3 5 32
i colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

* |a frequenza osservata O
* lafrequenza attesa A

il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa
(O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi € attrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05), se inferiore a

-1,96 vi & repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

chiacchieriamo
facciamo_attivita_fisiche
l facciamo_i_compiti
. giochiamo_modalita_multiplayer
. tempo_sui_social

Momento di utilizzo nella giornata delle tecnologie x preferenza nel comunicare via

internet rispetto alla comunicazione faccia a faccia

Tabella a doppia entrata:

in che momento della giornata utilizzi le tecnologie? se devi avere una
conversazione di qualsiasi tipo con un amico/a, preferisci che avvenga
via internet o faccia a faccia?

se devi avere una conversazione di qualsiasi
tipo con un amico/a, preferisci che avvenga via Varginal
internet o faccia a faccia?-> 12 |3 dianrgéna i
in che momento della giornata utilizzi le
tecnologie
o |1 |2
1 0.11.81.73
- ||-0.6/[0.8
0 |[10 ||4
2 04835314
- ||0.6|-0.5
0|8 |5
3 0.4|7.7 4913
- ||0.10.1
100 |1
4 0112082
- |11
Marginale
di colonna 1|1e 1z 32

Il valore di X quadro non & significative dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato slla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radqg(A): se superiore a +1,96 vi &
attrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello
di fiducia 0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra
le modalita delle due variabili

0%
0

67%

71% 1

62%
389% 50% 50%
0

29%
0% .0% 0%
2 0 10 4 0 8 5 1 0 1
2 3 4
08 .
[] o1 91
2 3 4
05

-1
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Momento di utilizzo nella giornata delle tecnologie x difficolta nell’esprimere se stessi

davanti ad altri

Tabella a doppia entrata:

in che momento della giornata utilizzi le tecnologie?
riesci ad esprimerti dal vivo con qualcuno (anche
sconosciuto) nello stesso modo in cui lo faresti sui

67%

social?
riesci ad esprimerti dal
vivo con qualcuno
(anche sconosciuto)
nello stesso modo in cui 12 s lla Marginale
lo faresti sui social?-> di riga
in che momento della
giornata utilizzi le 03
tecnologie
T (0 |2 |o
1 08(06|1.6)|07(3 1
- - 03]
3 (3 |7 N
2 35|2674 0414
-0.3]0.2 |-0.2]|-
4 |2 |7 |0
3 3.3|246.9|0413
0.4|-030 |-
o |1 |1 |0
4 05(04)|71.7\|072
- - ol
Marginale
di colonna 8 6 171 |32

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai
residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati

¢ lafrequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi &
attraziene significativa tra le due medalita delle
variabili (a livello di fiducia 0,05), se inferiore a
-1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

I 50%

33%

21%21%

0% 0%

lEE AR
1 2

0.2

54% U

50%50% 2
.
L 0% 0% o (M4

1.4 2 7 0 0 1 1 0
3 4
0.4
3 4
-01
03

Momento di utilizzo nella giornata delle tecnologie x difficolta a relazionarsi

Tabella a doppia entrata:

in che momento della giornata utilizzi le tecnologie x Ti capita di avere difficolta

a relazionarti con qualcuno ? ? 100%
; 2
Ti capita di avere difficolta a relazionarti con qualouno ?->{l, |, |Merginale 67%  64% 69%
in che momento della giornata utilizzi le tecnologie di riga
PIE 33%  3B%  31%
1 2.1 |0.9)3
0 |- 0%
3 15 2 1 9 5 8 4 2 0
2 964414 L - - -
-0.2|[0.3
9 |4 05
3 894713 :
o o 03
2 |0
4 ég 062 1 2 3 4
Merginale 22 |10 |32 0.2
di colonna .

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese

minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati
Nelle celle della tabella sono indicati:

* lafrequenza osservata O
« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cellz, ossia lo scarto fra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)/radg(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05), se inferiore a-1,96 vi &
repulsione significativa fra le modalita delle due variabili
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Momento di utilizzo nella giornata delle tecnologie x motivo della difficolta a
relazionarsi

Tabella a doppia entrata:
in che momento della giornata utilizzi le tecnologie?x quando hai

difficolta a relazionarti con qualcuno, qual & il motivo? 50%50% 56% 44% 50% 50% 1
33% 2
quando hai difficolta a relazionarti con 22%) 22% 22% ms
qualcuno, qual & il motivo?-» ) 1l g [mergnai] e | ] B
{gcc:(tlalom%mento della giomata utilizzi le (di riga 001 1 2 5.2 3.4 2 100 1
g 1 2 3 4
o |1 |1
1 05(09(05 2
N | 04
2 |5 |2
2 2547250 02
-0.3]|0.4 0.3
3 |4 |2 1 2 3 4
3 2.7|145(27|10
0.2 ||-0.3]-04
1 o |1 03 03 -0.3
4 0.3]05(03]1 04
Marginale
di colonna 6 10 6 |22

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservala e altesa rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)fradq(A): se superiore a +1,96 vi &
attrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello
difiducia 0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa
tra le modalita delle due variabili

Momento di utilizzo nella giornata delle tecnologie x qualita delle relazioni d’amicizia
online

Tabella a doppia entrata:
in che momento della giornata utilizzi le tecnologie? pensi che le

persone con cui hai rapporto sui social si possono considerare amici 100% 1
nella vita reale ? 86% 2
69% B
pensi che le persone con cui hai rapporto sui 50%50%
social si possono considerare amici nella vita ' o
reale ?-> 1 2 |3 [Varginale % 23%
. S di riga 14% 89,
in che momento della giomata utilizzi le 0% 0% 0% 0%
tecnologie 0 3 0 2 12 01 9 3 1 1 0
0 3 |0 1 2 3 4
1 04123 |0.33
_ 04 |-
2 iz o 1.6
2 1.8(70.9|1.3]|14
0.2 |0.3 ||-1.1 0.4 02 03
T 9 3
3 16 (102[1.2 |13 L 2 = =
-0.5-0.4 1.6 0504 04
T 1 0 N
4 03|16 (0.2 2
- o4l
Marginale 4 s I3 |32
di colonna

Il valore di X quadro non & significative dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

+ lafrequenza osservata O

* lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vié
attrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello
di fiducia 0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa
tra le modalita delle due variabili

26


Mobile User

Mobile User
?

Mobile User
?

Mobile User


Momento di utilizzo nella giornata delle tecnologie x interazioni faccia a faccia - online

nell’arco della giornata

Tabella a doppia entrata:

in che momento della giornata utilizzi le tecnologie
nell'arco di una giornata pensi di avere pit
interazioni online o faccia a faccai?

nell’arco di una

giornata pensi di avere

pitt interazioni online o

faccia a faccai?-> 12 3 4 |irigs

in che momento della

giornata utilizzi le

tecnologie
0 |03 |0

1 030917073
Lok Ik
157 |

2 1.3||4.4|7.9 0414
0.3|0.3||]-0.3|]-
2 58 o

3 1.2||4.71|17.3 0413
0.7 10.5-0.5/-
0 |0 |2 |0

4 020611012

Marginale

di colonna 3 101 12

Il valore di X guadro non é significativo dato che vi
sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento
ai residui standardizzati

Nelle celle della tabella sono indicati:

+ lafrequenza osservata O

¢ lafrequenza attesa A

+ il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A): se superiore
a+1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalit3 delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a-1,96 vi & repulsione
significativa tra le modalita delle due variabil

100% 100% 1

3
50% 46% = 1

36%. 38%

. 15%

0% 0% 0w 1% Rcy 0% 0% 0% 0%
00 3 01 5 7 1 2 56000 2 0

1 2 3 4
! 038
07
1 2 3 4

Momento di utilizzo nella giornata delle tecnologie x utilizzo del tempo in compagnia

Tabella a doppia entrata:

in che momento della giornata utilizzi le tecnologie? quando sei in compagnia come frutti il tuo tempo?

64% .
lquando sei o e . 54% 50%50%
in 33%33% 33% 1% 23%
i 4 15%
[compagnial o, °, o 1% 7% e 8% no. nog e,
lcome frutti 0% 0% 0/:,7_/7_- -OAB_OAD/DOG
il tuo ST N N T o I o ST = I e 100 0 1 1
7 - .

}:ﬂ;ﬁg' ’ )_attivita_fisi i )_i_t iti jgiochiamo_modalita_multiplayer|tempo_sui_social dea L z H 4
momento
della 11
lgiornata 0.7
utilizzi le 08 0.5
tecnalogie .

1 1 0 1 1] 1 2 = B 4
1 16 0.3 04 a3 05 3

05 u - - X ™ .

05 06 0.7

9 ] 1 1 3 T
2 74 13 18 1.3 22 14 11 -1.1

0.6 -1.1 -0.6 03 05

7 2 3 a 1
3 6.9 12 16 12 2 13

o 07 11 11 07

0 0 0 1 1
4 i1 0.2 03 02 03 2

1 - - L -
[Fere T2 3 R 5 5 G2
|di calonna

Il valare di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati

la frequenza osservata O
la frequenza attesa A

il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza osservata e sttesa rapportato alla radice quadrata della frequenza

attesa (O-A)iradg(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due modalits delle variabili (a livello di fiducia 0.05),

se inferiore a -1.96 vi & repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

chiacchieriamo
facciamo_attivita_fisiche
B facciamo_i_compiti
 giochiamo_modalita_multiplayer
[l tempo_sui_social
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Rinunciare ad altre attivita per 'uso delle tecnologie x preferenza nel comunicare via
internet rispetto alla comunicazione faccia a faccia

Tabella a doppia entrata:

ti capita di rinunciare ad una di queste attivitad quando sei immerso

nell'utilizzo delle tecnologie?x se devi avere una conversazione di 100% 1
qualsiasi tipo con un amico/a, preferisci che avvenga via internet o

faccia a faccia?

% s
& 50%50% 53% 479, M3

se devi avere una conversazione di qualsiasi N .
tipo con un amicofa. preferisci che avvenga via 20% 20%
internet o faccia a faccia?-> 12 |3 [Marginal -D“/u 0% 0% 0%
ti capita di rinunciare ad una di queste attivita di riga 1 3 1 0 2 2 0 4 0 0 10 9
quando sei immerso nell'utilizzo delle 2 3 4 5
tecnologie

1|3
2 0213 |1.9(5 1.1

- 0 |06 0.7

0.4

02 2 B
3 0.7)24 ||1.5 4 2 3 4 5

- 02|04

o [+ o . 0.2 04
4 0.1)24 |1.5]4 06

-1 12 12

0 (10 (9
5 06(71.3|17.7|19

- 04|07
Marginale
di colonna e |2 |BE2

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

» |afrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata € attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radg(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1.96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

Rinunciare ad altre attivita per 'uso delle tecnologie x difficolta nell’esprimere se
stessi davanti ad alti

Tabella a doppia entrata:
i capita di rinunciare ad una di queste attivita quando

sei immerso nell'utilizzo delle tecnologie?s riesci ad 75% 1
esprimerti dal vivo con qualcuno (anche sconosciuto) 60% 50%50% N 2
nello stesso modo in cui lo faresti sui social? g 139 47% B
20%20% 25% 16% B
riesci ad esprimerti dal 0% 0% 0% 0% 0% 5%
vive con qualcuno (anche ° - e ° —_—
'sconosciuto) nello stesso 123 0 1 033 00 242 0 6 359 1
mado in cui lo faresti sui
social?-> o |3 |g [Marsinale
ti capita di rinunciare ad diriga
una di queste attivita 0.6 06
quanda sei immerso %
e R
gie — ]
RN C 02 01 0303
2 1.3109)2.7 |045
02 Jo2 | =
1 o 3 |0
3 1 [oa|z1 (o4
0 |- Jo& |-
0 2 2 |o
4 1 [os|z1 |04
A - o
6 3 |9 |1
5 4.8|[3.6 | 7070619
0.6 ]-0.3]-03
Marginale
@na 3 e |17 |1 |32

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono
frequenze attese minori di 1. Fare riferimenta ai residui
standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati

+ lafrequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

= il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto
tra frequenza osservata ¢ attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenzs attesa (O-
A)fradq(A): se superiore a +1.96 vi & aitrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0,05), se inferiore a -1.96 vié
repulsione significativa tra le modalita delle dus
variabili
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Rinunciare ad altre attivita per I'uso delle tecnologie x difficolta a relazionarsi

Tabella a doppia entrata:
ti capita di rinunciare ad una di queste attivitd quando sei immerso nell'utilizzo

delle tecnologie?x Ti capita di avere difficolta a relazionarti con qualcuno ? 100%
% % 2
Ti capita di avere difficolta a relazionarti con qualcuno 7-= ) = 8 5
- - - - : - it - Marginale| 58%
ti capita di inunciare ad una di queste attivitd quando sei |1 |2 ||; g 427,
immersc nell'utilizzo delle tecnologie 259, 259,
5 |0 N
2 34 (165 0%
0a |-1.2 B (W I E ]
= 2 3 4 5
3 28 | 1.3 |4
02 |-0.2 08 0s
3|1
4 28 (1.3 4 02 02
0.2 |-0.2 P 3 4 5
11 |8
5 13.15.9 19 02 o2
-0.6 0.8 e
Marginale -1.2
di colonna 22 |10 |32

X quadro = 3.46. Significativita = 0.326
WV di Cramer = 0.33

Melle celle della tabella sono indicati:

+ la frequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

+ il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)fradq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05). se inferiore a-1,96 vi&
repulsione significativa tra le modalita delle dus variabili

Rinunciare ad altre attivita per l'uso delle tecnologie x motivo della difficolta a
relazionarsi

Tabella a doppia entrata:

ti capita di rinunciare ad una di queste attivita quando sei immerso

nell'utilizzo delle tecnologie quando hai difficolta a relazionarti con 100% 1
qualcuno, qual & il motivo?

quando hai difficoltd a relazionarti con 40%40% e LL
qualcuno. qual & il motiva?-> ) e 33%33%33% 36%36% .
ti capita di rinunciare ad una di queste attivita  |[1 |2 |6 g'!an-'g;"a‘e 20%
quando sei immerso nell'utilizzo delle 0% 0%
tecnologie 1 2 2 0 3 0 1 1 1 4 4 3
1 2 |2 2 3 4 5
2 14|23 (745
-0.3]|-0.2(|0.5/
CERE 14
3 08|14 083 06
iy 0.5
1 (1 |
4 08|14 053 2 Z 4 el
- 03] 0302 03 04
4 |14 (3
5 3 (5 |3 |1
0.6 ||-0.4(0
Marginzle
di colenna s |0 s |22

Il valore di X quadre non & significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

+ |afrequenza osservata O

+ |afrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A): se supenore a +1.96 vie
sttrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello
di fiducia 0.05), se inferiore a -1,98 vi & repulsione significativa
tra le modalita delle due variabili
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Tabella a doppia entrata:

ti capita di rinunciare ad una di queste attivita quando sei immerso
nell'utilizzo delle tecnologig? pensi che le persone con cui hai rapporto
sui social si possono considerare amici nella vita reale ?

pensi che le persone con cui hai rapporta sul
social si possono considerare amici nella vita
reale ?-= 1l s Marginalz
ti capita di inunciare ad una di queste attivita di riga
quando sei immerso nell'utilizzo delle
tecnologie
13 |
2 0.6/3.9 ||0.55
- ,D 5 -
o 4 0
3 0537|044
- 05 |-
o [+ 0
4 0537|044
- 05 |[-
3 (14 )2
5 12.4)| 74.8) 1.6(19
10.4|-0.2 |0.2
Marginale
di calonna 4o B |2

|l valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati

» lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A): se superiorea +1.96vie
attrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello
di fiducia 0.05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa
fra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:

ti capita di rinunciare ad una di queste attivita quando
sei immerso nell'utilizzo delle tecnologie? nell’arco di
una giornata pensi di avere pil interazioni online o
faccia a faccai?

nell'arco di una giomata . 40%40%
pensi di avere pii 20%
interazioni online o faccia 0% 0% 0%
a faccai?-= " " 122 000
ti capita di rinunciaread 1 (2 |3 |4 diir{lg':_‘”ae )
una di queste attivita
quando sei immerso
nell'utilizzo delle
tecnologie
1 ] 0.4
2 0516|128 (025
- 04|05 2
0 o [+ [o B
3 04)1.3(2.3 ||0-1)4 05
- 1|12 |-
-1.1
o1 |3 o
4 04)1.3(2.3 |0 1|4
- 10.2|05 |-
2 |7 |9 |0
5 1.8|5.9|70.7|0.6[19
0.2|0.4||-05]|
Mzrginale
di colonna 3 |10 |18 |1 |32

Il valare di X quadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai
residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

» |afrequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)fradq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0,05). se inferiore a -1,96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due
vaniabili

Rinunciare ad altre attivita per l'uso delle tecnologie x qualita delle relazioni di
amicizia online

100% 100% 1
74% 2
60% [ E
20% 20% 16% 1%
| A 0% 0% 0% -
13 1 0 4 00 4 0 3 14 2
2 3 4 5
05 05 o,
N
2 3 4 5
-02
05

Rinunciare ad altre attivita per I'uso delle tecnologie x interazioni faccia a faccia -
online nell’arco della giornata

100% 1
75% 2
| K
47%
7% | B
25%
% .
0% 0% 0% 11 o%
4 00 1 3.0 2 7 1
3 4 5
1.2
05
i R
3 4 5
02 [ |
-05
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Rinunciare ad altre attivita per I'uso delle tecnologie x utilizzo del tempo in compagnia

Tabella a doppia entrata:

ti capita di rinunciare ad una di queste attivita quando sei immerso nell'utilizzo delle tecnologie?x quando sei in compagnia come frutti il
tuo tempo?

lquando sei
in
lcompagnia)
lcome frutti
il tuo
ternpo? ->
lti capita di
rinunciare
jad una di
lqueste
[attivita
lquando sei
immersa
nell'utilizza
delle
tecnologie

_attivita_fisi iamo_i_compiti giochiamo_madslita_muitipk _sui_social | 12"

2 2.7

To o
o

o
=
o

[
=
N
=)
@
=

[
=)
N

=)
@

=

13

11 2
5 10.7 18
0.3 0.2

Marginale
i colonnz |17 3

I valere di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

S
&
T
©

=
e e oo oo oo
=]

Nelle celle della tabella sono indicati

la frequenza osservata O

la frequenza attesa A

il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (0-A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05).
se inferiore & -1.96 vi & repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

100%
60% 58%
20% 20o 257 25%  25%25% 212
11% I
0% 0% [l 0% 0% 0% 0% 0% 5% 5%
1001 3 1 1 0 1 4 000011 2 4 1 1
2 3 4 5
13 y
0.3 glgl
2 3 4 5
06
g 038 .

chiacchieriamo
facciamo_attivita_fisiche
B facciamo_i_campiti
B gicchiamo_modalita_multiplayer
B tempo_sui_social
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Motivo di utilizzo delle tecnologie x preferenza nel comunicare via internet rispetto
alla comunicazione faccia a faccia

Tabella a doppia entrata:
per cosa usi maggiormente le tecnologie? x se devi avere una

conversazione di qualsiasi tipo con un amico/a, preferisci che 65% 60% 1
avvenga via internet o faccia a faccia? 35% 40% A0% 40% 2
o 20% l 3
se devi avere una conversazione di qualsiasi 0% 0% ]
.tlpo con un arrtucofa, pr.eferlsm che avvenga via 1l B Ma‘rginale slalclolela T =2
internet o faccia a faccia?-> di riga 2 3
per cosa usi maggiormente le tecnologie?
o |11 |6
1 0.5|10.1|6.4 (17 0.3
- [0.3 |01 0.1 0.1
— —— —————— = ==
0 6 4 1 2 3
2 0.3(6.9 (3.8 |10 -_—
- 0 o -0.1
1 |2 2
3 02|13 [1.95 08
- |-0.6 |01
Marginale
di colonna F = [D2 fae

Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

* lafrequenza osservata O

* |afrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

Motivo di utilizzo delle tecnologie x difficolta nell’esprimere se stessi davanti agli altri

Tabella a doppia entrata:
per cosa usi maggiormente le tecnologie? x riesci ad

esprimerti dal vivo con qualcuno (anche sconosciuto) 65% N 60% 1
nello stesso modo in cui lo faresti sui social? 50% 2
— 120,18% 20%2%%  20%20% [ E
riesci ad esprimerti dal vivo con = 0% 0% &
qualcuno (anche sconosciuto) Sl = Eml el el IR 2
nello stesso modo in cui lo faresti b 3 la Marginale 1 5 3
sui social?-> di riga
per cosa usi maggiormente le
tecnologie? 1.6
! 43lazls o5 i
| e % 0.2

-1.11-0.1 (0.7 |- - 5 —

5 2 I3 |0 L = &
2 2.5 1.9 |5.3|0.310 -0.1 . -0.2

16 01 |1 |- o -4

1 [t |13 o
3 1.310.9 |2.7|0.2[5

-0.2|- [0.2
Marginale
di colonna I rafr B2

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati

Nelle celle della tabella sono indicati:

* |afrequenza osservata O

* lafrequenza attesa A

+ il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa rapportato alla radice
quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A): se
superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05), se
inferiore a -1,96 vi é repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili
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Motivo di utilizzo delle tecnologie x difficolta a relazionarsi

Tabella a doppia entrata:

per cosa usi maggiormente le tecnologie? x Ti capita di avere

difficolta a relazionarti con qualcuno ?

Ti capita di avere difficolta a relazionarti con et
qualcuna ?-> 1 2 :?a:irg;"ae
per cosa usi maggiormente le tecnologie?
10 |7
1 11.715.3 17
-0.5 [0.7
7 3
2 6.9 (3.1 |10
0 -0.1
5 0
3 34 (165
0.8 |-1.2
Marginale
di colonna 22 |10 |32
X quadro = 3.06. Significativita =0.217
V di Cramer = 0.31
Nelle celle della tabella sono indicati:
* |a frequenza osservata O
* |afrequenza attesa A
* |l residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza

osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia

0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra
modalita delle due variabili

le

0.7

Motivo di utilizzo delle tecnologie x motivo delle difficolta a relazionarsi

Tabella a doppia entrata:

per cosa usi maggiormente le tecnologie? x quando hai difficolta a

relazionarti con qualcuno, qual é il motivo?

quando hai difficolta a relazionarti con qualcuno, [
qual & il motivo?-> 1 2 |6
per cosa usi maggiormente le tecnologie?
4 14 |2
1 3 |5 [3
0.6 -0.4|-0.6
2 14 N
2 1.913.2 |1.9
0.1 10.5 |-0.7
0 2 I3
3 1.1(1.8 |1.1
-1 0.1 1.8
Marginale
di colonna |67|‘IO g

Marginale
di riga

11

X quadro = 5.96. Significativita = 0.202
V di Cramer = 0.37

Nelle celle della tabella sono indicati:

* |a frequenza osservata O
* |afrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza

attesa (O-A)/radqg(A): se superiore a +1,96 vi e attrazione

significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le

modalita delle due variabili

40% 40%

0.6

20%

29%

57%

4
2

100%
70%
30%
0%
74 2 =8 e
2 3
0.8
2 3
-0.1
-1.2
60%
40%
14%
. 0%
1l 0ol i i
3
1.8
g l
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Motivo di utilizzo delle tecnologie x qualita delle relazioni d'amicizia online

Tabella a doppia entrata:

per cosa usi maggiormente le tecnologie? x pensi che le persone
con cui hai rapporto sui social si possono considerare amici nella

vita reale ?

pensi che le persone con cui hai rapporto sui
social si possono considerare amici nella vita i |2 3 Marginale
reale ?-> di riga
per cosa usi maggiormente le tecnologie?
2 (14 1
1 2.113.3|1.6 |17
-0.1/0.2 |-0.5
0o 9 1
2 1.3|7.8 |0.9 10
-1.1(0.4 |-
2 |2 1
3 0.613.9 |0.515
L e
Marginale
di colonna 4 |25 B pe

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese

minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.
Nelle celle della tabella sono indicati:

* |a frequenza osservata O
® |a frequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi e repulsione significativa tra le

modalita delle due variabili

829, 90% i |
2
40%40% B
20%
12% o 10%
S 0% 1
2 aelalslelolTzl=]]x
1 2 3
0.2 g4
1 2 3
21 B
05
-4 -1

Motivo di utilizzo delle tecnologie x interazioni faccia a faccia - online nell’arco della

giornata

Tabella a doppia entrata:
per cosa usi maggiormente le tecnologie? x nell’arco di

una giornata pensi di avere pil interazioni online o faccia 59% 50% 60% 1
a faccai? 35% i 2
o 20% 20%
- - = — 6% 10% 10% | k]
nell'arco di una giornata pensi di 0% _— 0%
avere piu interazioni online o . 70 e 6l Foa Bl 557 [EEE B B B B B l4
faccia a faccai?-> 1 f2 |3 |4 [Marginele
R di riga 1 2 3
per cosa usi maggiormente le
tecnologie?
1 6 [10 o 0.3
6153 |9.6 |0.517 0.1 0.1
‘ 5503 o | - =
e e 1 2 3
1 B 5 .
2 0.9 (3.1 |5.6 (0.3/10 -0.1
-0.1|-0.3 - -0.3 04
1 1 3 o 05
3 0.5 (1.6 |28 [0.2|5
- -0.4 (0.1 |
Marginale ‘3 ‘w 18 ‘1 ‘32
di colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

* |a frequenza osservata O

* |afrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa rapportato alla radice
quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A): se
superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05), se
inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili
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Motivo di utilizzo delle tecnologie x utilizzo del tempo in compagnia

Tabella a doppia entrata:
per cosa usi maggiormente le tecnologie? x quando sei in compagnia come frutti il tuo tempo?

quando sei in
compagnia
icome frutti il P
tuo tempo? -> |chiacchieriamo [facciamo_attivita_fisiche ffacci _i_compiti jgiochiamo_modalita_multiplayer tempo_sui_social di:_rgg;nae
per cosa usi
maggiormente
le tecnologie?
10 1 2 2 2
1 9 1.6 2.1 1.6 2.7 17
0.3 0.5 -0.1 0.3 -0.4
5 2 1 10 2
2 5.3 0.9 1.8 0.9 1.6 10
0.1 -0.2 0.4
2 0 1 1 1
3 2.7 0.5 0.6 0.5 0.8 5
-0.4 - L L
Marginale
di colonna 14 R 4 {3 B A2

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.
Nelle celle della tabella sono indicati:

* |a frequenza osservata O

la frequenza attesa A

il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)/radg(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05), se inferiore a -1,96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

; chiacchieriamo
50% e i
—_— . DSBS A . facciamo_attivita_fisiche
6% 12%12% 12% 0% 100 4] DR 20% |l facciamo_i_compiti

[ - iyl ey | |
ol Ll R 2 (ki o I 0° % i on 1+ 1 1 Wgiochiamo_modalita_multiplayer

1 2 3 l tempo_sui_social

59%

0.4

1 2
o |

o
(™
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Possesso di dispositivi x preferenza nel comunicare via internet rispetto alla
comunicazione faccia a faccia

Tabella a doppia entrata:
possiedi dispositivi personali? x se devi avere una conversazione di

qualsiasi tipo con un amico/a, preferisci che avvenga via internet o 100% 1
faccia a faccia? 2
o 57% Bz
se devi avere una conversazione di qualsiasi 40% —_—
tipo con un amico/a, preferisci che avvenga via Marginale
: ; ; 1 2 3 ; "
internet o faccia a faccia?-> di riga 3% 0% 0%
possiedi dispositivi personali? o B2 B i S G
1 17 n2 ) 3
1 0.9|17.8(11.3|30
- |-0.2 0.2
o 2 | 0.7
0.111.2 0.8 |2
’ 07 7 22
?E'gi"a'e 1 g h2 32 1 3
i colonna
-0.2

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

* lafrequenza osservata O

* |afrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

Possesso di dispositivi x difficolta nell’esprimere se stessi davanti ad altri

Tabella a doppia entrata:
possiedi dispositivi personali? x riesci ad esprimerti dal vivo con

qualcuno (anche sconosciuto) nello stesso modo in cui lo faresti 53% 50% 50% 1
i ial?
sui social? 239 20%. l 2
— © 3
riesci ad esprimerti dal vivo con qualcuno ok 8% 0% |.
(anche sconosciuto) nello stesso modo in Marginale 8 G K160 SIS SN RO IS18 KO l 2
. o 1 2 3 4 | 1
cui lo faresti sui social ?-> di riga 3
possiedi dispositivi personali?
7 6 |16 (1 0.2
1 7.5 15.6(15.9/0.930
-0.210.2 |0 E
1 0 A 0
3 0.5|04|1.1 |0.1[2 1 3
- 0 |- .
Marginale 01
di colonna 2 F L ’T e

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

* |afrequenza osservata O

* |afrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi é attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili



Possesso di dispositivi x difficolta a relazionarsi

Tabella a doppia entrata:

possiedi dispositivi personali? x Ti capita di avere difficolta a

relazionarti con qualcuno ?

Ti capita di avere difficolta a relazionarti con .
qualcuno ?-> 1 2 g’f":g:a'e
possiedi dispositivi personali?
22 |8
1 20.6(9.4 30
0.3 [-0.4
0 2
3 14 |06 |2
-1.2 |-
zfiarginale ’22 )10 [32
i colonna

Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese

mineri di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.
Probabilita esatta (dal test di Fisher) = 0.091
Nelle celle della tabella sono indicati:

* lafrequenza osservata O
* |afrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione

significativa tra le due modalita delle variabili (a

livello di fiducia

0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le

modalita delle due variabili

73%

27%

100%

0%

Possesso di dispositivi x qualita delle relazioni d’amicizia online

Tabella a doppia entrata:

possiedi dispositivi personali? x pensi che le persone con cui hai
rapporto sui social si possono considerare amici nella vita reale ?

pensi che le persone con cui hai rapporto sui B ]

social si possono considerare amici nella vita 12 |a

reale 7->

possiedi dispositivi personali?
4 23 |3

1 3.8|123.4|2.8
0.1 |-0.1 (01
0 |2 0

3 0.3|1.6 (0.2
. 04 |-

Marginale 4 ls |3

di colonna

Marginale
diriga

30

32

I valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

* |a frequenza osservata O
* |a frequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le

modalita delle due variabili

13%

77%

10%
-

4 23 3

0.1

N

0%
0

100%

0%
0

w N
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Possesso di dispositivi x interazioni faccia a faccia - online nell’arco della giornata

Tabella a doppia entrata:
possiedi dispositivi personali? x nell'arco di una giornata pensi di R

avere pill interazioni online o faccia a faccai? 57% 50% 50% 1
; d = — 30% 2

nell'arco di una giornata pensi di avere piu ) 10% 3
interazioni online o faccia a faccai?-> 1 2 3 |4 g’ila;:'grale 3 3% 0% 0% I
possiedi dispositivi personali? S RO ) BN 0N T a8 ED l4

3 o [1i7 | 1 3
1 2.8|19.4 |16.9|0.9(30

0.1 [-0.1]0 o

B N 0.1

0o (1 N 0
3 0.2|0.6 |1.1 |0.1]2

Ll kot |k
Marginale 3 |10 18 h 32 1 3
di colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati. -0.1 -0.1

Nelle celle della tabella sono indicati:

* |a frequenza osservata O

* lafrequenza attesa A

¢ il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

Possesso di dispositivi x utilizzo del tempo in compagnia

Tabella a doppia entrata:
possiedi dispositivi personali? x quando sei in compagnia come frutti il tuo tempo?

53% 50%  50% | chiacchieriamo
quando sei 55 | I facciamo_attivita_fisiche
" 10% 10% 10% g : 7 i
compagnia el 0% N 0% 0% ‘.f"?°°‘?m°—'*°°mp'"
come frutti ) EE1 S 3 G B I i I i ‘.glochlamo_madallla_mulllp!ayer
il tuo i ieriamo i _attivita_fisiche i _i_compiti [gi i _modalita_| i tempo_sui_social :a;g;na\a 1 3 ‘.lempoisuiisunia\
tempo? ->
possiedi
dispositivi 0.1 E E
personali? 1 a

16 3 3 3 5
1 15.9 2.8 3.8 2.8 4.7 30 -0.1
] 0.1 -0.4 0.1 0.1
1 o 1 o o 04
3 1.1 0.2 0.3 0.2 0.3 2
0.1 : k K k
o ond |w7 3 4 s 5 32
i colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

la frequenza osservata O

la frequenza attesa A

il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa
(O-A)lradq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05), se inferiore a
-1,96 vi e repulsione significativa tra le modalita delle due variabili
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Stato d’animo in assenza di tecnologie x preferenza nel comunicare via internet
rispetto alla comunicazione faccia a faccia

Tabella a doppia entrata:
come ti senti se per qualche motivo non puoi utilizzare le S—

tecnologie? x se devi avere una conversazione di qualsiasi tipo con 60% 71% 1
un amico/a, preferisci che avvenga via internet o faccia a faccia? 50%50% 2
o 33% 29% B
se devi avere una conversazione di qualsiasi tipo 7% . 0% .0“/
con un amico/a, preferisci che avvenga via ) > =
internet o faccia a faccia?-> 1 |2 o [Geenel|  SSRUSN RO HOR A SR EEA B
come ti senti se per qualche motivo non puoi 1 2 3
utilizzare le tecnologie?
119 5 0.6
1 0.5|8.9 |5.6 (15 0.4 I
- [0 [-0.3
0 5 2
2 0.214.2 |26 |7 1 2 3
L |0.4 0.4 .
0 5 |5 -0.3
3 0.35.9 3.8 |10 ol
- [-0.4|0.6
Merginale 1 |19 hz2 |se
di colonna

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

* |afrequenza osservata O

* |afrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

Stato d’animo in assenza di tecnologie x difficolta nell’esprimere se stessi davanti ad
altri

Tabella a doppia entrata:
come ti senti se per qualche motivo non puoi utilizzare le

tecnologie? x riesci ad esprimerti dal vivo con qualcuno 4708 57% 60% 1
(anche sconosciuto) nello stesso modo in cui lo faresti sui 40% guun 299 40% 2
7 /o
social? 13% 14% [ B
0% 0% ] 0% 0% [
riesci ad esprimerti dal vivo con 20 e EZ0 ol 2l [1or B4 1 B4l ey Dl 1Oy -~
lqualcuno (anche sconosciuto) 1 2 3
nello stesso modo in cui lo faresti —
sui social?-> 1 2 3 & di‘j(:'a”a o
come ti senti se per qualche 1.9
motivo non puoi utilizzare le 0.9
tecnologie? | | 0.2 04 2
2 6 |7 |0 1 2_ 3
1 38|28 |8 |0.5]15 —
-0.91.9 03| 0.3
2o | [1 =08 1.1 e
2 1.8 1.3 (3.7 |0.2(7
0.2 -1.101 |-
4 0 B |0
3 2.5 (1.9 (5.3 [0.3|10
109 [-1.4|03 |-
Marginale s & 7 1 a2
di colonna

Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

* lafrequenza osservata O

* lafrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa rapportato alla radice
quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A): se
superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05), se
inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

39



Stato d’animo in assenza di tecnologie x difficolta a relazionarsi

Tabella a doppia entrata:

come ti senti se per qualche motivo non puoi utilizzare le
tecnologie? x Ti capita di avere difficolta a relazionarti con

78%  71% 01
t °  60%
40% 2

qualcuno ?
— 27% 29%
Ti capita di avere difficolta a relazionarti con
qualcuno ?-> 1 2 Marginale
come ti senti se per qualche motivo non puoi di riga 1 M SN B2 REN RS
utilizzare le tecnologie? 1 2 3
1 |4
1 10.3|4.7 (15
0.2 [-0.3 0.5
o L2 0.1
2 4.8 (2.2 (7
0.1 [-0.1 1 2 3
3 2‘9 ?3 110 i
.03 los -0.3 -0.3
Marginale
di colonna 22 |10 |32

X quadro = 0.53. Significativita = 0.769
V di Cramer = 0.13

Nelle celle della tabella sono indicati:

* l|afrequenza osservata O
* |afrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi é attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le

modalita delle due variabili

Stato d’animo in assenza di tecnologie x motivo della difficolta a relazionarsi

Tabella a doppia entrata:

come ti senti se per qualche motivo non puoi utilizzare le
tecnologie? x quando hai difficolta a relazionarti con qualcuno, qual

& il motivo?
guando hai difficolta a relazionarti con qualcuno,
qual & il motivo?-> o |g [Marginale
come ti senti se per qualche motivo non puoi di riga
utilizzare le tecnologie?
3 [3 5
1 3 [5 |3 |1
0 |0.9(1.2
2 |2 N
2 1.6 27|16 |6
0.3 -0.4[-0.5
1 |5 [0
3 14|23 (1.4 5
-0.3/1.8 [1.2
Maminale 6 |10 |6 [22
di colonna

X quadro = 7.39. Significativita = 0.117
V di Cramer = 0.41

Nelle celle della tabella sono indicati:

* lafrequenza osservata O
® lafrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi ¢ attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le

modalita delle due variabili

83%

45% 40% 40%

27% 27%.

o N (RSN 2N 28 I s 5

20%17%

1 7 3
1.8
1.2
0.3
1 2 3

"
2
L L

0%
0
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Stato d’animo in assenza di tecnologie x qualita delle relazioni d’amicizia online

Tabella a doppia entrata:
come ti senti se per qualche motivo non puoi utilizzare le

tecnologie? x pensi che le persone con cui hai rapporto sui social si 90% 1
possono considerare amici nella vita reale ? 73% 71% 2
3
pensi che le persone con cui hai rapporto sui 29% l
jal si i ici i 13% 13% 9
:::::I?S_;Dossono considerare amici nella vita . — o o 0% 0% 10%
. . . . di riga
come i senti se per qualche mativo non puoi 24 (18 B2 5210 65 KO 150N 97 151
utilizzare le tecnologie? 1 2 3
2 (11 |2
1 1.9 |11.7(1.415
0.1 |02 |05 0> 0.4
2 |5 0
1 2 3
2 0.9 158.5 |0.7|7
A 0.2 |- -0.2 -0.2
o [0 |1
3 1.3|7.8 |0.9|10 -1
-1.1)|0.4
Marginale 4[5 |3 [32
di colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

* |afrequenza osservata O

® la frequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

Stato d’animo in assenza di tecnologie x interazioni faccia a faccia - online nell’arco
della giornata

Tabella a doppia entrata:
come ti senti se per qualche motivo non puoi utilizzare le

tecnologie? x nell’arco di una giornata pensi di avere pil 73% 1
3 g 3 Pl
interazioni online o faccia a faccai? 439 43% 40% 40% 2
nell'arco di una giornat idi 20% 14% s
giornata pensi di 7% s oo, 10% 10% M
avere pill interazioni online o 2 # L i
faccia a faccai?-> 1l s la Marginale B 58 E1: RO SIS K28 Eo il S0 KN BN R4S K
come ti senti se per qualche di riga 1 2 3
motivo non puoi utilizzare le
tecnologie?
P 0.9

1 13 |11 [0 05 05
1 1.4 4.7 |84 |0.515 : .

-0.3/-0.8(0.9 |-

1 13 3 o 1 2 3
2 0.7 2.2 3.9 |0.2]7 . l

- .0.5 |- -03

0.5 |05 s

1[4 [a -0.8 B2
3 0.9 3.1 |5.6 |0.3]10

- 0.5 |-0.7 |
Marginale
di colonna |3 10 |18 ‘1 ‘32

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono
frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai residui
standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

* lafrequenza osservata O

* |afrequenza attesa A

¢ il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa rapportato alla radice
quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A): se
superiore a +1,96 vi € attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05), se
inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili
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Stato d’animo in assenza di tecnologie x utilizzo del tempo in compagnia

Tabella a doppia entrata:
come ti senti se per qualche motive non puoi utilizzare le tecnologie? x quando sei in compagnia come frutti il tuo tempo?
1% chiacchieriamo

[auando sel = 40% facciamo_attivita_fisiche
in Lo :
i 20% y 20%20% 20% | [llfacciamo_i_compiti
|compagnia o, 79 13% 14% 14%
cumg l?um om0 SEEE 0% I ool W giochiamo_modalita_multiplayer
il tuo 8 112 8 501 104 2 2 0 2 [Htempo_sui_social
tempo? > 1 2 3
i

::::?5; _attivita_fisiche _i_compiti |gi _modalita_i player tempo_sui_social m‘:’g‘;’a"
|per 05 0.7 0.7
|qualche ] 0.4 . 0.4
Imotivo non . i} 5 |
puoi
utiizzare le _03.
tecnologie? 086 06
[ 8 1 1 2 3 -
I 8 1.4 1.9 1.4 23 15

o 03 0.6 05 0.4

5 o 1 1 0
|2 a7 0.7 0.9 0.7 1.1 7

o7 § g " I
[ 4 2 > o 2
| |53 0.9 1.3 0.9 1.6 10
| |-0.6 - 0.7 - 0.4
[Marginale ] 4 3 5 32
|di colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.
Nelle celle della tabella sono indicati:

* |a frequenza osservata O

* la frequenza attesa A

= il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)lradq(A): se superiore a +1,96 vi @ attrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05), se inferiore a -1,96 vi
& repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

INTERPRETAZIONE DEI RISULTATI

Dall’analisi monovariata emerge che su un campione di 32 ragazzi, di cui 16 maschi e 16
femmine frequentanti la scuola secondaria di primo grado, il 53% dei ragazzi utilizza le
tecnologie da una a tre ore al giorno, il 28% le utilizza piu di tre ore e il 19% meno di un’ora.
I 95% afferma di possedere un dispositivo personale e una piccola percentuale (6%) utilizza
quello dei genitori.

Nell’arco della giornata il 44% ne fa uso al pomeriggio, il 41% la sera e la minor parte il
mattino e la notte.

Abbiamo chiesto se avessero mai rinunciato a qualche attivita per privilegiare I'utilizzo delle
tecnologie, ma dalle risposte & risultato che il 59% non rinuncia a nessuna delle attivita che
abbiamo proposto. E emerso che i ragazzi utilizzano maggiormente le tecnologie per lo
svago (53%) e una piccola percentuale lo utilizza in ambito scolastico (16%). Alla domanda
sul proprio stato d’animo quando sono impossibilitati ad utilizzare le tecnologie, il 47% ha
risposto che prova emozioni negative, il 22% prova emozioni positive e la restante parte &
indifferente.

Tra i ragazzi si € verificato che la maggioranza predilige una conversazione faccia a faccia
rispetto a quella via Internet ma come possiamo notare dalla variabile successiva dipende
dal rapporto che hanno con la persona con cui si relazionano. |l 69% dei ragazzi hanno
dichiarato di avere difficolta a relazionarsi per motivi di timidezza (45%), insicurezza (27%) e
per il fatto di sentirsi inferiori (27%).

La maggior parte dei ragazzi considera solo alcune delle persone con cui ha rapporto sui
social amici veri mentre in percentuali simili si & riscontrato che alcuni li considerano amici
veri e altri non li considerano veri amici.

L'ultima domanda del questionario che abbiamo sottoposto ai ragazzi riguardava come
sfruttano il loro tempo quando sono in compagnia ed € emerso che il 66% fa attivita in cui
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non utilizza le tecnologie mentre il 9% gioca in modalitda multiplayer e il 16% passa il tempo
in compagnia sui social.

Dall'analisi bivariata invece abbiamo riscontrato significativita in diverse variabili:

e Tempo dedicato alle tecnologie ogni giorno x difficolta a relazionarsi, significativita =
0,245
Rinunciare ad attivita x uso delle tecnologie, significativita = 0,326
Motivo di utilizzo delle tecnologie x difficolta a relazionarsi, significativita = 0,217
Motivo di utilizzo delle tecnologie x motivo delle difficolta a relazionarsi, significativita
= 0,202

e Stato d’'animo in assenza di tecnologie x difficolta a relazionarsi, significativita =
0,769

e Stato d’animo in assenza di tecnologie x motivo delle difficolta a relazionarsi,
significativita = 0,117

Per concludere possiamo dire che in parte vi & un’influenza dei social e delle tecnologie
nella vita dei ragazzi, considerando che sono presenti nella maggior parte delle attivita
quotidiane, bensi dato pero che la significativita si trova solo in alcune delle nostre variabili e
non tutte, non possiamo ne confermare ne confutare I'ipotesi di ricerca.

Gallian Martina

AUTORIFLESSIONE SULL'ESPERIENZA COMPIUTA

Una volta giunte a termine del lavoro abbiamo potuto tirare le somme riguardo ad alcune
conclusioni: oltre ad aver capito come svolgere una ricerca sperimentale, abbiamo avuto
modo di mettere in pratica cid che era stato spiegato durante le lezioni quindi la parte piu
teorica. Grazie all’aiuto delle slide, delle lezioni, dei video e del manuale siamo riuscite a
svolgere in maniera completa ed adeguata la relazione. Inoltre siamo riuscite a lavorare in
gruppo, a suddividerci i compiti ed a supportarci e consigliarci nel caso in cui qualcosa non
fosse chiaro.

Grazie a questo progetto abbiamo avuto modo di utilizzare siti e piattaforme online (come
JsStat) che nessuna di noi aveva mai utilizzato, comprendendo quindi il modo in cui
venivano utilizzati e le loro finalita d’utilizzo.

Secondo noi la parte in cui abbiamo avuto maggiori difficolta & stata I'analisi dei dati in
quanto dovendo appunto utilizzare piattaforme a noi sconosciuti ci abbiamo messo piu
tempo a capire il da farsi, i passaggi da fare e come funzionassero effettivamente,
nonostante questo perd siamo riuscite a calcolare il necessario per arrivare alle conclusioni
della nostra ricerca. Un altro momento in cui abbiamo avuto difficolta & stato il tempo ad
attendere le risposte dei questionari in quanto inizialmente abbiamo ricevuto poche risposte
ed abbiamo dovuto sollecitare le persone per compilare il questionario.

Una delle parti che abbiamo riscontrato pit semplici invece é stata la costruzione della
definizione operativa dei fattori ed anche la costruzione del questionario in quanto essendo
un metodo efficace & stato facile per noi costruirlo man mano.

In conclusione abbiamo lavorato tanto, impegnandoci per realizzare una buona relazione,
completa e ben elaborata; lavorando in gruppo ed avendo una buona comunicazione.
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